Kas jāņem vērā, organizējot pasākumus valstī no 20.05.2021. specifiskā atbalsta mērķa (SAM) 9.2.4. ietvaros, ievērojot valstī noteiktos ierobežojumus atbilstoši 18.05.2021. Ministru kabineta sēdē nolemtajam:

1. Fizisko aktivitāšu nodarbības telpās (tai skaitā individuālās) ir aizliegtas, izņemot:

amatieru sporta kolektīva treniņi (nodarbības) drīkst notikt arī iekštelpās, ja vienlaicīgi tiek ievēroti abi sekojošie nosacījumi:
a) treniņgrupā ir ne vairāk kā 20 personas un tās atbilst vienam no šādiem kritērijiem:
· tās ir vakcinētas pret Covid-19 infekciju un ir pagājušas četrpadsmit dienas pēc pilna vakcinācijas kursa pabeigšanas ar Eiropas Zāļu aģentūras vai līdzvērtīgu regulatoru reģistrētām vai Pasaules Veselības organizācijas atzītām vakcīnām atbilstoši vakcīnas lietošanas instrukcijai vai no divdesmit divām līdz deviņdesmit dienām pēc vakcīnas "Vaxzevria" (AstraZeneca) pirmās devas saņemšanas un uzreiz pēc "Vaxzevria" otrās devas saņemšanas;
vai
· tās var dokumentāri pierādīt Covid-19 inficēšanās epizodi - no brīža, kad ārsts ir pārtraucis personas izolāciju, līdz simt astoņdesmitajai dienai pēc parauga ņemšanas datuma, ar kuru laboratoriski tika apstiprināta Covid-19 infekcija, nosakot SARS-CoV-2 vīrusa RNS.
b) sporta treniņa (nodarbības) norises telpā atrodas tikai viena grupa. Telpā nedrīkst atrasties   personas, par kurām nav informācijas, ka tās ir vakcinētas vai bijušas inficētas ar Covid-19 infekciju.

2. Fizisko aktivitāšu nodarbības var notikt ārpus telpām, ievērojot šādus nosacījumus:
norisei ārtelpās vienā treniņgrupā vienlaikus organizēti pulcējas ne vairāk kā 20 personas (neskaitot sporta speciālistus un sporta darbiniekus) un netiek izmantotas ģērbtuves. Ja to pieļauj attiecīgās ārtelpas sporta norises vietas platība, vienlaikus var norisināties vairāku treniņgrupu darbs, ja dažādu treniņgrupu plūsmas fiziski nepārklājas, kā arī tiek nodrošināta to darbības atsevišķa uzraudzība.

3. Fizisko aktivitāšu nodarbības drīkst rīkot attālināti tiešsaistes režīmā, nodarbību vadītājam nodrošinot atgriezenisko saiti ar nodarbību dalībniekiem. 

4. Lekcijas, semināri, apmācības, tajā skaitā meistarklases, bērniem un pieaugušajiem ir atļautas tikai attālināti (gan pasākuma vadītājs, gan katrs dalībnieks pieslēdzas attālināti), pasākuma vadītājam nodrošinot atgriezenisko saiti ar dalībniekiem, vai arī ārtelpās grupās līdz 20 personām.

5. Nometņu organizēšana ir aizliegta.


6. Masu (publiskie) pasākumi (piemēram, veselības dienas, spartakiādes, krosi) klātienē, t.sk. ārtelpās, ir aizliegti.

Apliecināt vakcinācijas un Covid-19 pārslimošanas faktu varēs, uzrādot vakcinācijas kartīti, e-veselības izdruku vai izziņu no ģimenes ārsta vai vakcinācijas iestādes. Paralēli norit darbs pie iedzīvotājiem daudz ērtākiem gan nacionāliem, gan Eiropas līmeņa risinājumiem. No 1. jūnija apliecinājumu lietošanai Latvijā vakcinētie un Covid-19 pārslimojušie iedzīvotāji varēs iegūt tiešsaistē, bet no 15. jūnija šie apliecinājumi jau kļūs par daļu no ES digitālā zaļā sertifikāta.

Detalizētāk ar noteiktajiem ierobežojumiem var iepazīties Covid-19 oficiālajā mājas lapā:
https://covid19.gov.lv/  un 09.06.2020. Ministru kabineta noteikumos Nr.360: https://likumi.lv/ta/id/315304-epidemiologiskas-drosibas-pasakumi-covid-19-infekcijas-izplatibas-ierobezosanai 

Organizējot klātienes pasākumus, lūdzam ievērot 09.06.2020. Ministru kabineta noteikumu Nr.360 8.3.punktā iekļauto prasību:
8.3. atbilstoši iespējām uzskaita saimniecisko vai publisko pakalpojumu saņēmējus (vārds, uzvārds, kontakttālrunis), lai būtu iespējams apzināt un brīdināt kontaktpersonas Covid-19 infekcijas gadījumā.
